

謝鋒專題報告會 林鄭率200官員出席 國家外交與港人息息相關

【香港商報訊】外交部駐港特派員謝鋒上周五應邀為特區政府公務員做「新時代中國特色大國外交」專題報告。行政長官林鄭月娥主持報告會，港府三司十三局主要問責官員及各部門副秘書長、副署長以上高級公務員共200餘人參加。

謝鋒在報告中強調，十九大確立了習近平新時代中國特色社會主義思想，引領中國進入新時代，這在黨和國家發展史、中華民族復興史上具有劃時代意義。中國特色大國外交，是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要組成部分。過去5年，習主席以政治家和戰略家的遠見卓識和非凡膽略，洞察世界、運籌帷幄，率先垂範、身體力行，以習近平外交思想指引我們在世界亂象中塑造中國發展的良好外部環境，在國際變局中維護世界和平與發展，在全球治理中貢獻中國智慧和方案，走出了一條中國特色大國外交之路，取得了許多歷史性、開創性的重大成就。

他說，十九大提出構建新型國際關係、構建人類命運共同體的外交工作總目標，對新時代中國特色大國外交進行了頂層設計，作出了新部署，開啓了新征程。中國將日益走近世界舞台中央，中國外交將為人類作出更大貢獻。

謝鋒結合自身工作經歷，通過生動的外交案例和鮮活的語言，配以多媒體演示，從提供公共產品、穩定大國關係、改善周邊環境、參與全球治理四方面，介紹了過去5年中國特色大國外交的生動實踐和歷史性成就。

堅決反對外部勢力干預港事務

他表示，涉港外交是中國特色大國外交的重要組成

部分。外交公署與特區政府同一天誕生，參與和見證了「一國兩制」在香港的成功實踐。公署堅決反對外勢勢力干預香港事務，做國家主權安全和發展利益的堅定守護者；充分調動外交資源，全力支持特區擴大對外交往和經濟合作，做特區對外交往合作的積極促進者；首倡「內地+香港+「一帶一路」沿線和相關國家」三方合作機制，推動內地、香港拼船出海，攜手駐港外國領團、商會和跨國公司優勢互補，合作共贏；秉持「港人安全無小事、同胞利益重泰山」的理念，積極做好涉港領保，做香港同胞海外合法利益的忠實維護者。

與港共同履行憲制責任

謝特派員指出，香港回歸20年來的發展歷程充分表明，香港好、祖國好；祖國好，香港更好。香港的命運從來沒有像今天這樣和祖國的命運息息相關，國家外交也從來沒有像今天這樣與香港同胞息息相關。步入新時代的中國包括香港、需要香港，也將進一步成就香港。外交公署願與特區一道，共同履行好維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任，推進「內地+香港+「一帶一路」沿線和相關國家」三方合作，助力香港深度參與「一帶一路」和粵港澳大灣區建設。在答問環節，謝特派員還就中國特色大國外交條件不結盟的理念以及朝核等熱點問題回答了提問。



謝鋒特派員（台上右）應邀為香港特區政府公務員做「新時代中國特色大國外交」專題報告，林鄭月娥率逾200官員出席。

林鄭感謝外交公署大力協助

林鄭表示，謝鋒特派員所做的報告全面深入、非常精彩，有助於特區公務員更好地了解國家外交，更好推進香港對外交往與經濟合作。過去20年，外交公署大力協助香港加入國際組織、參與國際會議、簽訂對外合作協議。香港公民每次在海外遇到困難和問題，公署都全力協調，及時幫助。特區政府對此衷心感謝，希望公署今後繼續多多支持。

與會特區公務員紛紛稱讚報告精彩、生動，現場氣氛熱烈，不時響起掌聲、笑聲。

認同「求同存異也是夥伴」

另外，林鄭當日亦在Facebook上留言：「我同200多位同事今早上咗寶貴一課，外交部駐港特派員謝鋒主講「新時代中國特色大國外交」，最令我印象深刻係：「志同道合是夥伴，求同存異也是夥伴」嘅外交理念。」

王志民會見國開行胡懷邦

【香港商報訊】據中聯辦網頁報道：13日中午，中聯辦主任王志民在辦內會見國家開發銀行董事長胡懷邦一行。雙方就中資企業在港發展、支持香港參與國家「一帶一路」戰略和粵港澳大灣區建設及創立「粵港澳大灣區青年創業投資基金」等進行了交流。

冀國開行同創灣區青年創投基金

王志民主任充分肯定國開行在港機構的經營發展，希望國開行積極配合和支持特區政府依法施政，積極拓展香港業務，利用香港的優勢推動企業發展，不斷為香港繁榮穩定作出新貢獻。

王志民特別提出，習總書記在「七一」視察香港期間強調：「要帶頭關心青年，幫助他們解決實際問題，為他們成長、成才創造良好條件」，希望國開行發揮國家開發性金融機構優勢，配合特區政府並會同駐港中資企業、青年團體等，共同創立「粵港澳大灣區青年創業投資基金」，推動形成「粵港澳大灣區共同家園」青年聯合行動，幫助香港青年融入國家發展大局。

胡懷邦對上述建議高度讚賞並積極回應，他表示，作為國家開發性金融機構，將在支持香港參與「一帶一路」和粵港澳大灣區建設、促進香港青年成長成才、維護香港繁榮發展方面，進一步發揮積極作用。

胡懷邦一行是來港出席由特區政府及貿發局於明日起一連兩日在會議展覽中心合辦的第十一屆「亞洲金融論壇」。該論壇是每年一度的盛事，匯聚各國政府官員、中央銀行與監管機構代表及財經與工商業界翹楚，共同發掘全球的投資機遇。



王志民會見國家開發銀行董事長胡懷邦。（中聯辦網頁圖片）

陳茂波預告盈餘高 重申無意減辣

【香港商報訊】記者葉柏希報道：新一份《財政預算案》將於下月28日發表，財政司司長陳茂波昨早出席香港電台舉辦的《眾言堂——財政預算案諮詢》論壇，諮詢公眾對2018/19年度財政預算案的意見。他表示，本港受惠於股市、樓市暢旺，實地和印花稅收入亦超出預期，預料今年財政年度的盈餘將相當高。被問到是否會「派糖」，他重申要考慮不同意見。陳茂波又指，市民不要幻想政府會對樓市辣招「減辣」，也無意增設「空置稅」。

陳茂波解釋，政府實地收入高有兩個原因，一是因今年土地供應比市場預期多，可供應單位比預期的1.8萬個為高，實際供應達2.4萬個單位，較目標多出35%，所以盈餘相當高；另外是受到今年股市及樓市暢旺，印花稅收入也高，惟他未有透露實質盈餘。

盈餘高聽取不同意見善用

有市民十分關注今年預算案會否再「派錢」，陳茂波回應稱「聽診先」，皆因2011年向每位市民派發6000元，耗掉了庫房300多億元。他強調，不會為博取掌聲而派錢，認為財務政策應為香港未來籌謀，推

動社會發展，為未來的挑戰，譬如人口老化作好準備，因此須仔細考慮和平衡。預算案會就一些短期措施聽取不同意見，他估計今年盈餘處於相當高水平，會連同最新實地收入後再一併統計，待下月預算案才公布實質盈餘數字。

他又說，去年度港府有1111億元盈餘，會善用這筆公帑，將七成投放於安老及殘疾院舍、社區發展、教育體育、創新科技等長期措施；其餘三成則放在短期紓緩措施，改善大家的生活壓力。他又強調，公帑不會被《基本法》107條提及的「量入為出」要求而綁死，政府將會有能力和積極有為地使用。

有現場觀眾關注住屋、樓價問題，詢問政府會否新增「空置稅」壓抑樓市，陳茂波稱，由於住宅空置水平較低，不一定會實施，但已聆聽到市民訴求，又指市民不要在這階段幻想政府會對樓市辣招「減辣」。他說，現行策略是同時壓抑投資需求及盡快增加供應，目前沒有任何條件「減辣」。

非港人公司形式買樓增加

陳茂波解釋，過往推行「辣招」但樓價仍然上升的

原因，是由於房屋供應暫時仍未追上，政府是被迫「兩條腿走路」，在增加房屋供應的同時，也透過「辣招」遏制樓市。陳茂波對未來數年都能達到供應目標有信心，強調「辣招」只是過渡性措施。他亦應市民要求，會考慮把加推政府通脹掛鈎債券、減免差餉等納入預算案。

陳茂波又說，政府一直以來都有留意3類樓宇印花稅，包括買賣印花稅、打擊短期炒賣的額外印花稅、及雙倍印花稅措施，而去年11、12月買家印花稅個案事實上有增加，非港人、或透過有限公司形式買賣物業宗數上升，故不評論印花稅政策是否會調整。

憂減辣推波助瀾變接火棒

陳茂波說，明白有市民有能力供樓，但缺乏首期。但現階段不宜更改針對樓市的措施：「以目前樓市比較超高水平，亦可說是一個長期上升，在這階段如果推出措施予經濟能力較遜人士，在這階段較容易置業，擔心協助樓市推波助瀾，亦令他們如俗語說「接火棒」。萬一樓市推出調整時，對他們影響很大，所以在這方面我們都是審慎從事。」

嘈交後縱火燒屋 少女命危男友被捕

【香港商報訊】旺角荔枝角道一住宅單位昨晨發生縱火案，一對年齡相差18歲的同居男女爭執後，有人疑趁女友熟睡之際縱火離開，火勢一度十分猛烈，消防員到場迅速將被困火場女住客救出，送院證實情況危殆，警方事後在樓下拘捕涉案男住客。

現場為旺角荔枝角道175至185號嘉福中心3樓一住宅單位。起火單位住有一對同居男女，分別為涉案被捕的姓黃（39歲）男子及其在火警中命危的葉姓（21歲）女友。

昨晨9時許，上址單位突然冒煙起火，一時間火光熊熊，大量濃煙由窗口冒出。消防員迅速到場開喉灌救，約20分鐘後將火救熄。火警後，警員在樓下為住客登記期間，發現一名男子徘徊，神色有異，截查證實他是起火單位男住客，惟對起火原因及起火時身在何處等問題支吾以對惹懷疑。經調查後，警方不排除有人因不滿女友徹夜不歸，昨晨7時與回家女友爭執後，趁女友入睡，在雜物房縱火後離開，遂以涉嫌縱火將他拘捕帶署查。

追截衝路障七人車 警爆窗拘醉司機



警截停七人車破窗制服司機。

【香港商報訊】新界南總區交通部執行及管制組特遣隊人員，昨日凌晨進行打擊酒後駕駛行動，其中一隊人員在青沙公路往沙田行車路設置路障，一輛私家車衝障逃走，3警車追截逾1公里截獲私家車，但司機拒絕開門，警用俗稱「破窗神器」的工具擊破車窗，成功拘捕司機，被驗出酒精測試超標逾4倍。行動中一名警員割傷手指要送院。

被捕男司機姓林(30歲)，報稱無業。現場消息稱，林某被截後，滿身酒氣，警員替他進行酒精測試，錄得度數為91微克，超過法例標準逾4倍。

反鎖拒捕警用破窗神器爆窗

昨日凌晨4時，林駕駛黑色的7人車，沿青沙公路向沙田方向行駛，當駛至尖山隧道前遇上警方路障，警員示意私家車停車受查，但林某未有停車，反而加油衝越路障，警員立即駕警車追上，據報私家車時速逾100公里，雙方追逐近1.4公里遠，3輛警車在私家車進入尖山隧道前截停，警員下車要求私家車內男司機下車受查，但該名男司機未有理會，更將全車的車門反鎖，警員多次警告無效，用俗稱「破窗神器」擊毀司機位車窗，將其拖出制服及拘捕。

「破窗神器」的正式名稱為「緊急逃生擊破割繩器」，由內地及外國廠商製造，網上可輕易購買，特點為備有強力彈簧的尖錘和刀片，使用時可彈出毀窗，或割開繩索。

2囚犯獄中用手機遙控販毒

【香港商報訊】兩名去年因涉及販毒案、正羈押在澳門路環監獄候審的本地青年，竟可用手提電話指使獄外同黨繼續販毒。司警接獲情報展開調查，上周四在外港碼頭拘捕一名青年，當場檢獲市值逾8萬元的「可卡因」。司警之後聯同懲教管理局人員到監獄「踢倉」，搜獲4部手提電話、電話卡和充電工具及一塊經改裝的乒乓球拍等犯案工具，相信是用作收藏手提電話等違禁品。

外港碼頭拘藏毒青年揭案

懲教管理局保安及看守處處長林錦秀稱，仍在了解手提電話如何運入監獄，同時檢討現行措施是否足夠，未來會考慮利用高科技手段堵截違禁品，杜絕類似案件再次發生。

在外港碼頭被捕的青年姓甘(18歲)，侍應。在路環監獄「遙控」甘某販毒的兩人姓蘇(20歲)、姓黃(19歲)。3人均涉及去年同一宗販毒案被捕，蘇、黃兩人於去年5月開始被羈押候審。

本周四晚下午，涉案甘某從外港碼頭入境時被司警拘捕。有人供稱，是蘇和黃兩人在獄中透過手機指使其到香港購買毒品偷運回澳。

今次購得「可卡因」會分成100包，售價為800元，當收到來電指示，便向夜場人士出售。事成除獲得4000元報酬，每出售一包「可卡因」，可獲當中一成、即80元報酬。

司警之後聯同懲教管理局人員搜查囚禁蘇和黃某倉區，在其中一名嫌犯床上檢獲1部手機，其餘3部電話及違禁品在囚倉區大型垃圾桶內搜獲。



▲一名男嫌犯在外港碼頭被捕。



▲圖為獄中檢獲的手機、充電器及經改裝乒乓球拍。